

Elche Mayo

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS

Para ganar la guerra, es necesario acabar con los que intrigan para sembrar la discordia entre las fuerzas que quieren marchar unidas para destruir más rápidamente a los enemigos de España, del progreso, de la paz y de la libertad.

(Del llamamiento del C. C. del Partido Comunista)

AÑO I

Elche 8 de Mayo de 1937

NUMERO 4

Todo el pueblo español confía en los antifascistas de Euzkadi; pero los combatientes del país vasco esperan de sus compañeros de todos los frentes la acción que les ayude a obtener el triunfo.

EDITORIAL

Ese es el camino

Grandes manifestaciones populares se han celebrado, en todos los países, de simpatía y adhesión a la causa del pueblo español. El nombre de España ha sido la bandera de los trabajadores del mundo.

Las masas explotadas por el capitalismo, amenazadas por la barbarie fascista, que sienten la inminencia y la gravedad del peligro, ven en nuestra lucha el principio de su redención, sienten que la gesta heroica de los combatientes españoles, es la gesta de su propia libertad y bienestar.

La conmemoración de nuestro Primero de Mayo, ha tenido también un carácter satisfactorio. Este ha sido el Primero de Mayo de la unidad. En Elche, como en todas las ciudades de la España leal, se han celebrado actos en conjunto. Salvo algunas excepciones, en la mayoría de estos actos, han hablado juntos socialistas y comunistas. El Partido Socialista, el Partido Comunista y la Unión General de trabajadores, los partidos y organizaciones del Frente Popular y, en no pocos, se han sumado a estos actos, por adhesión o por presencia, los camaradas de la Confederación Nacional del Trabajo.

El pueblo español ha visto reflejada en la retaguardia la unidad que sus combatientes han establecido en las trincheras, y esto tiene necesariamente que robustecer más todavía su decisión combativa y su fe en la victoria. Ante este satisfactorio balance, nosotros consideramos, como muy bien ha dicho nuestro camarada José Díaz, que la situación está madura para poder llegar a lo que para nosotros representa un anhelo y una necesidad: unir a ambos Partidos en uno solo, dotando a la clase obrera de un gran partido de clase. El Partido único de la clase obrera reforzará enormemente la unidad de todos los trabajadores, porque no hay que perder de vista que la idea de la unidad de los dos partidos hermanos, es hondamente sentida por la clase obrera.

Necesitamos esta unidad para cumplir con mayor eficacia las grandes tareas que nos impone la victoria. Sin esta unidad no podemos realizarlas cumplidamente.

Todo el pueblo español, todo lo que hay de sano y progresivo en nuestro país, está luchando para defenderse de una agresión cobardemente perpetrada a mansalva por españoles traidores a su patria y contra fuerzas invasoras del fascismo alemán, italiano y portugués, que sueñan con convertir a España en un pueblo de esclavos.

(Del llamamiento del Comité Central del Partido Comunista)

CUADRO DE HONOR

FRANCISCO AGULLO MARCO

Pertenecía a la Compañía de Ingenieros Minadores de la 42 Brigada Mixta. Muerto en el frente de Carabanchel.

Francisco Galán

Pertenecía a la misma unidad que el anterior. Muerto también en el mismo frente.

No podemos olvidar vuestra sangre generosa, derramada en pos de un ideal redentor. Los que aún estamos en pie, dispuestos a seguir vuestro ejemplo, sabremos vengar vuestra muerte, no consintiendo que las hordas invasoras puedan hollar las sacrosantas tumbas donde plácidamente reposáis el último sueño.

Trabajemos, pues, juntos todos como en este Primero de Mayo y así se disiparán todos los recelos y todas las desconfianzas y podremos expulsar más fácilmente a los invasores extranjeros y edificar después de la victoria una España grande, feliz y libre de esclavizadores de pueblos e incendiarios de guerras.

¡VIVA LA UNIDAD DEL PROLETARIADO!

civiles absolutamente leales a la República, que hayan demostrado con sus actos su cariño y abnegación por la causa del pueblo, y la capacidad, los conocimientos y la experiencia militar necesarios.

Las fuerzas armadas de la República deben sobrepasar al enemigo en unidad de mando y unidad de operaciones en todos los frentes. Hay que acabar con el sistema de mandos separados y que operan de una forma casi independiente. Hay que forzar la victoria final, y ésta es la forma más práctica, más segura y más rápida para realizarla, con el menor quebranto por nuestra parte.

¡MANDO ÚNICO, FIEL Y EFICAZ PARA TODO EL EJÉRCITO REPUBLICANO!

ILLICH ULIANOF

CONSIGNAS

Mando único

En el transcurso de esta guerra popular y de independencia nacional que sostenemos contra un enemigo que dispone de un ejército de militares profesionales, que dominan la técnica guerrera, con un mando centralizado y que desarrolla sus operaciones con arreglo a un plan único, la puesta en práctica de estas dos sencillas palabras: MANDO ÚNICO, tan sencillas como elocuentes, tan elocuentes como significativas, ha constituido para nosotros una verdadera obsesión, un verdadero deseo. Pero todavía, después de nueve meses de guerra, no alcanzamos a comprender por qué no existe un mando único en las condiciones en que puede y debe existir.

Hay quien descabelladamente piensa y cree estar en lo cierto —equivocadamente— que tener un mando único significa que Cataluña tenga su mando, Euzkadi el suyo, que Asturias lo tenga también, que haya un mando en el Sur y otro en el Norte, y que todos estos mandos estén en una relación más o menos estrecha con el Ministerio de la Guerra. Lamentablemente, esto no es un mando único, ni por asomo se parece en nada a lo que el mando único debe ser. Un mando único está representado por un Estado Mayor Central, de donde deben emanar las órdenes para los que podríamos llamar mandos complementarios. No olvidando que estas órdenes deben amoldarse lo más exactamente posible a las particularidades locales de cada uno de dichos mandos complementarios, pero, eso sí, adaptándolas a las normas y a las órdenes emanadas del Estado Mayor Central, que es quien debe dirigir el conjunto de las operaciones. Bien entendido, que la composición de este mando único central, debe ser de manera que ofrezca una garantía plena a los pueblos de Cataluña y Vasconia, integrado por hombres militares y

Luchamos encarecidamente y con toda la fuerza que dan el derecho y la razón para aniquilar a nuestros enemigos, pero nuestra lucha es una lucha por la democracia, la paz y la libertad, y nuestro triunfo, el triunfo del pueblo español, servirá para cimentar la paz y no para perturbarla, desencadenando la guerra, que es el negro designio de los fascistas españoles y extranjeros.

DESDE LAS TRINCHERAS NOTAS VARIADAS

Hoy es Primero de Mayo. En relación a esta fecha histórica con los anales de la lucha proletaria, dirigi ayer la palabra al enemigo, utilizando los servicios del Altavoz del Comisariado. Hubo momentos, a través de mi discurso, en que me dejé suggestionar por mis propias palabras y puse en ellas un grado de emotividad incalculable; pasaban por mi mente tantas y tantas jornadas de lucha en que al conmemorar esa fecha legendaria marchábamos tras nuestras rojas banderas, continuando fieles a la memoria de los mártires de Chicago... Sabedor de la condición proletaria y campesina de muchos de los que por el terror o el engaño combaten frente a nosotros, les decía: «¿Recordáis aquellos Primero de Mayo en que, previo el mitin en vuestra Casa del Pueblo, marchabais tras la enseña roja de nuestras organizaciones?... Y ahora, ¿tras de qué enseña marcháis?»...

El fruto de estas propagandas entre las filas enemigas lo cosechamos en forma de evadidos que cada día en mayor número se pasan a nuestras filas. Últimamente se pasaron siete juntos, y el día anterior se habían pasado dos más. ¡Crispa los nervios conocer por sus bocas hechos del campo faccioso! Yagüe, el

coronel sanguinario que tengo frente a mí en este sector, el colonizador de Marruecos, dirije ahora horridas rifeñas, con la sana intención de colonizar España. Y ahí mismo, frente a mí, en La Maraños, donde tiene él su Cuartel General, todo el comercio se halla en manos de los moros, y más que pueblos españoles los dominados por el invasor, semejan verdaderos zocos marroquíes.

Alguno de los evadidos recordaba frases pronunciadas por mí en otro de mis discursos: «...nosotros luchamos por la libertad, por la paz y el bienestar amenazados por la barbarie fascista, y vosotros ¿por qué lucháis?» Y esas palabras golpearon el cerebro del evadido sin que pudiera contestarlas hasta que ya en nuestras filas pudo decir que ahora sí sabía por qué iba a luchar.

Con aquellos datos de orden secundario, proporcionados por los evadidos, volví a hablarles al día siguiente: «Cabo Castro, cabo Sánchez: Pasaros a nuestras filas, pero si lo hacéis dejad antes las vergas, con las cuales azotáis a mis hermanos, a los soldados que por el terror combaten en las filas rebeldes.»

VICENTE ALCALDE
Comandante jefe del Sub-sector
Jarama (Frente de Manzanares) 1.º
de Mayo de 1937.

Los que estamos en el frente

No ignoramos los que desde el primer día de esta guerra nos lanzamos dispuestos a dar nuestras vidas, la situación de entonces ni la que ahora vivimos. Reconocemos nuestras propias dificultades que son las discrepancias y las varias tendencias y sectores existentes en el seno de nuestro movimiento liberador obrero y republicano.

Duele en lo más íntimo de nuestro ser de revolucionarios, que fundamentalmente por nuestra división no podamos hoy mismo hacer realidad la consigna ¡Pasaremos! Pero tenemos la completa convicción que bien pronto será un hecho consiguiéndolo con el mismo heroísmo y entusiasmo que hasta ahora hemos defendido el lema ¡No pasarán!

Estos días tenemos un gran sentir de odio y desprecio, no contra un determinado sector de nuestro movimiento emancipador, sino contra la propia realidad histórica de nuestra desunión y contra algunos elementos interesados en sostener y agudizar nuestra división, unos fuera de nuestras filas y otros introducidos en nuestras organizaciones y en el Ejército Regular del Pueblo, todos ellos al servicio del fascismo.

Hay quien ignora y en algunos momentos olvidan que el Pueblo es lo más sensible de todo y a su día sabrá despreciar y poner en la picota a los que en cualquier momento con sus posiciones y actitudes hayan perjudicado en lo más mínimo los intere-

ses de éste, más en momentos tan delicados como los que estamos pasando en España, que una mala posición o actitud, tantas vidas y sufrimientos cuesta.

Estos días se han dedicado grandes energías y actividades a los problemas suscitados por algunos como son los del «partidismo», el «apendicismo» de las Juventudes Socialistas Unificadas, la «elección» de los representantes concejales de la U. G. T. al Ayuntamiento de Madrid y lo concerniente a los Comisarios y Delegados Políticos en el Ejército. Todo esto le ha quitado cierta eficacia a nuestra lucha ya que el tiempo y las energías gastadas en esto se hubieran podido emplear en tomar y realizar en común todas aquellas medidas que son necesarias para acelerar nuestra segura y próxima Victoria. Todo ello dentro del Gobierno de la República y en los Comités del Frente Popular Antifascista.

Los que estamos en el frente tenemos la plena convicción, estamos convencidos que en tiempo no lejano habrá en nuestro País un sólo partido del proletariado, una sola central sindical revolucionaria y una única organización de la juventud, venciendo los obstáculos que interpongan nuestros enemigos descarados o encubiertos en el camino de nuestra unidad política y orgánica, ya que todos, desde los republicanos a los comunistas, luchamos por un mismo ideal, por un mismo fin, que es el del logro de la emancipación total del proletariado y de todos los demás explotados y oprimidos de la ciudad y del campo.

Hermanos comunistas, socialistas, anarquistas, republicanos, antifascistas

HEROES TANQUISTAS RAMON PASTOR

Los tanques duermen entre ramas de árbol y pedazos de lona gris. Al pie, los hombres y unas cajas de madera. Es un sitio de silencio. Alguna vez cruzan el aire balas sin control y se oyen detonaciones cercanas. Entre las cadenas inmóviles hay unas flores prendidas al paso. El pequeño campo—un cuadrilátero de bosque—se ilumina de repente con la llamarada de una bengala que ha caído lejos. Los hombres de los tanques duermen también.

Al amanecer, las aristas de hierro tienen un color extraño. El sol traza unos dibujos absurdos en la línea horizontal de la ametralladora. A las siete, en marcha. Hay una orden y un objetivo. Los hombres de los tanques levantan las articulaciones de acero y examinan las máquinas. Los tanques comienzan a vivir. Los motores crujen estrepitosamente al primer estímulo de las palancas. El primer carro salta ágilmente y se desliza cuesta abajo, sin ruido. En la carretera parece un aparato distinto. Los hombres desaparecen en la unidad de metal. Los cascos se hunden entre los costados de cadenas. Uno de los carros respira de verdad: por arriba

asoma una cabeza. El paso es rápido...

Los tanques entran en combate. Uno de ellos—el de Ramón Pastor (a) Lereu—lo hizo sin que la tapa de hierro estuviera perfectamente cerrada. Y así pudo ocurrir que cuando estaba arriba—arriba es un monte de la Casa de Campo—un moro se encaramó al carro, levantó la escotilla y prendió a Pastor por el pantalón. El muchacho sacó con rapidez un pequeño cuchillo y cortó violentamente la mano del moro. Hecho lo cual y libre por consiguiente del enemigo, siguió plácidamente su tarea de ametrallar españoles y extranjeros del Ejército «nacional». Ahora se encuentra en Andalucía de Comisario.

Cito este caso casi al azar. Si fuera preciso escribir el nombre de cada uno de los tanquistas que han probado su combatividad, no habría otra solución que copiar a la letra la nómina de los batallones.

El ejemplo y la abnegación se encuentran en todos los casos que se examinen. Los millares de tanquistas instruidos para la guerra por técnicos magníficos, saben lo que defendemos en la lucha.

UN ARTÍCULO DE INDALECIO PRIETO

“La mano de los gobernantes socialistas europeos nos oprime el cuello”

En el número correspondiente al Primero de Mayo, nuestro colega «El socialista» inserta un artículo del camarada Indalecio Prieto, Ministro de Marina y Aire, que por su gran extensión nos es imposible reproducir y del que entresacamos los siguientes párrafos:

«En la conducta internacional que comentamos hay para los socialistas españoles un aspecto dolorosísimo, y es que la dirija, figurando como iniciadores de ella, personalidades relevantes del Socialismo que actúan en los Gobiernos como delegados de los partidos obreros. Demóstenes, Catilina y todos los magos de la elocuencia juntos serían incapaces de explicar convincentemente que mientras dichos partidos, con sinceridad innegable, nos manifiestan su simpatía, quienes en su nombre, como representantes de ellos y a virtud no sólo de dotes personales relevantísimas, sino principalmente de la fuerza obrera organizada, ocupan puestos de gobierno, nos den un trato que sólo podíamos esperar del adversario. Ya lo he dicho otra vez: «Los partidos socialistas, con una mano, la de sus masas, nos saludan estrechando afectuosamente la nuestra, y con la otra, la de sus gobernantes, nos oprimen el cuello queriendo asfixiarnos, sin parar mientes siquiera en que los trabajadores españoles luchan por todos los obreros del mundo.»

He aquí las amargas reflexiones que asoma a los puntos de mi pluma el Primero de Mayo de 1937, fecha simbólica que se instituyó para airear, inscrita en rojas banderas, la exaltación de Marx: «Proletarios de todos los países, uníos.»

Las todos que estáis trabajando en las fábricas, talleres y campos. Camaradas que os halláis organizando la retaguardia, nosotros no ignoramos que sin una buena productividad del trabajo, sin una retaguardia bien organizada no hay triunfo posible. Laborad con ahínco y entusiasmo, pero en todo momento y allá donde sea no estar satisfechos si las cosas no se hacen de común acuerdo entre todos los sectores que integran el Frente Popular.

Nosotros luchamos más unidos que nunca y en la vanguardia no permiti-

remos ni el menor asomo de discrepancia porque nos perjudica a nosotros mismos, vosotros debéis hacer igual.

Sólo a todos lo único que nos interesa es ganar la guerra lo más pronto posible, llevando con rapidez a cabo las medidas que nos den el triunfo.

Hay que dejar a un lado lo que nos pueda separar, obrando con lealtad. La unidad es la Victoria.

¡Viva la unidad obrera, el Gobierno de la República y el Frente Popular!

JOSE QUIRANT

Gargantilla 27-4-37 Somosierra.

TEATRO PROLETARIO

Homenaje a las víctimas del fascismo

El Socorro Rojo Internacional, Comité Local de Elche, organizó el pasado domingo un gran festival artístico en el Teatro Box, de Albaterra. En él estuvieron representadas todas las organizaciones político-sindicales de dicha localidad, dejándose entrever con ello, que el pueblo de Albaterra ha sabido comprender que la lucha que el pueblo español tiene planteada contra el fascismo, necesita de la unión de todos los antifascistas.

El S. R. I., por mediación del camarada Manuel Rodríguez, puso de manifiesto la labor que viene realizando el S. R. I. en los momentos actuales, contrastándola magníficamente con su actuación anterior llena de sabores, producto de la persecución encarnizada de que eran objeto los antifascistas.

Puso de relieve que en las regiones ocupadas por el fascismo criminal, millares de nuestros hermanos indefensos viven bajo el terror más brutal que registra la Historia. Comprendiéndolo así el pueblo de Albaterra, rindió un sentido homenaje a las víctimas, con su presencia numerosa al acto.

El Grupo Artístico del S. R. I. puso en escena el drama social en tres actos y en prosa original de Angel Millá y Francisco Parcerisa titulado «La Fábrica Vieja». El argumento de dicha obra nos presenta con unos tonos elevados la descomposición del despoja capitalismo, que es derrotado por las sabias doctrinas del proletariado. Destacaron por su feliz actuación los camaradas Marina Ramallo, en el papel de Angelina y Antonio Cerdá en el de Daniel. El resto del conjunto dió un realce magnífico a la obra representada.

Finalizó el festival cantando Lucila de Crevillente «María Magdalena» y «Mi Jaca», y Marianita, refugiada de Madrid, «Mari-Cruz» y «Falsa Monea» y con el dúo de «La Calesera», «El Cantar del Arriero» y «Los Gavilanes», interpretados magníficamente por Constanza Ramirez y Paco Jaén, acompañados al piano por el maestro Francisco Sánchez.

DONATIVOS

Pro-AYUDA a MADRID

Los vecinos de la partida rural de El Derramador, sintiendo en lo más profundo de su espíritu, forjado en el rudo trabajo de la tierra, la simpatía y cariño hacia el pueblo madrileño, no ha querido ser menos que nadie, y cumpliendo un deber de antifascistas ha hecho entrega de todo cuanto se ha recogido en la misma, que es lo siguiente: 1.000 kilos de patatas; 1.074 kilos de habas; 515 kilos de alcachofas; 100 docenas de huevos, y 66 botes de tomate en conserva.

Esperamos que cunda el ejemplo en las demás partidas rurales, ejemplo de solidaridad manifiesta que enaltece y dignifica al campesino iliclicitano.

Socorro Rojo Internacional

Donativos recibidos durante el mes de enero.

Santiago Bordonado, 8'35; Juan González, 0'40; Manuela Pérez, 5'00; Carpintero Milicias, 5'00; José Alvarez, 5'00; Antonio Pelegrín, 5'00; Isidoro Carrascal, 7; Operarios Peral Díez, 64'55; Células Matola, Llano y Peña, 41'00; Obreros fábrica Antonio Torres, 27'15; Obreros fábrica Hijos de J. Quiles, 198'85; Carmen Grau, 6'15; Sindicato Artes Blancas, 226'40; Recaudado en Torrellano, 20'00; Margarita Martínez, dos almohadas lana; Los chóferes, dos mil kilos de patatas; Obreros Antonio Esteve, 47'45; José Barceló, 5'00; Sindicato de Artes Blancas, 274'35; Carpintero de Milicias, 5'00; Sociedad de Autotransporte, 20'00; Francisco Ramos Baeza, 9'30; Obros Antonio Asencio Bañón, 75'50; Colectividad Agrícola (Consejo de Administración) C. N. T.-U. G. T., 118'00; Francisco Giménez Montésino, 3'60; José Cerdán, 2'30; Operarios Más y Sánchez, 92'65; Manuel Valcazar Otero, 1'00; Antonio Pelegrín, 12'00; Valentín Boix Cerdá, 25'00; Sin nombre, 4'00; Joaquín Mas, 10'00; Colecta de la función del Kursaal, 84'75; Antonio García Soler, 3'00; Sindicato Artes Blancas, 251'00; Grupo Urtubi, 102'50.

Miller Pierret, 4'20; Antonio Esclapez Barberá, 5'00; Función Kursaal día 11, 1060'70; Juan Sánchez González, 20'00; Piesser Henri, 1'00; José Navarro, Antonio López y Julio Rodríguez, 3'70; José Yeles, 10'15; Operarios Francisco Vicente Soler, 24'45; Farmacia G. Marín de Bernad, 12'50; Nicolaine Franco, 1'00.

Donativos recibidos del 1 al 12 de abril de 1937.

Suma anterior, 3.254'30.
Sindicato del Arte Textil, Borra A, 10'00; Idem, Borra B, 10'00; José Pastor Bulfa, 25'00; Elías Díaz, 1'00; «La Unión», Sociedad de Barberos, 4'00; Personal del Hospital núm. 5, 66'80; Grupo Urtubi, 110'50; Francisco Mollá, 2'00; Ramón Martínez, 11'90; Personal del Hospital núm. 2, 220'50; Pedro Torres Martorell, 25'00; Joaquín García, 5'00; Rogelio Olmos, 2'95; Vicente Salvador, 4'00; Juan Sánchez González, 20'00; Operarios Vicente Soler Maciá, 23'70; José Navarro Matias Ríos y Antonio López, 5'00; José Díaz, Manuel San Leandro y Ramón Lillo, 4'00; Juan Bautista Tejedo, 5'00; Comisario Político Columna Internacional, 50'00.

Total pesetas, 3.860'65.

Otros donativos

Relación de los donativos hechos por los obreros de Industrias Ripoll Hermanos y Compañía (Incautadas por el Estado) desde el 1 de Dcbre. de 1936 hasta el 27 de Marzo del año actual.

Pro-Milicias Antifascistas (Batallón Elche), 13.166'65; Donativos al Socorro R. Internacional, 3.398'90; Pro-Komsomol, 1.759'70; Entregado para Hospitales de Sangre (obros), 515'25; Entregado para Hospitales de Sangre (industrias), 515'25; Entregados por obreros para refugiados, 443'25.

Total pesetas, 21.899'00.

Relación de géneros y pesetas, recaudado en la partida rural de Asprillas, en la semana pro-ayuda a Madrid, por una Comisión en compañía del Pedáneo.

Doscientas cincuenta pesetas.
Seiscientos cuarentay seis huevos.
Cuarenta conejos.
Veintisiete gallinas.
Ochenta y siete kilos de limones.
Sesenta kilos de naranjas.
Ochenta y dos kilos de patatas, y Ocho kilos de almendras.

La Colectiva. - Frutalizaciones

Nos comunica que hagamos constar en nuestro semanario para satisfacción de los obreros que componen dicha organización frutera que la recolecta del 14 de Abril referente al día de jornal, fué de 270 Pesetas las cuales se mandaron al Ayuntamiento para atenciones de guerra.

Lo que muy gustosos publicamos.

¡¡Camaradas!! ¡¡Obreros!!
Leed y propagad:
ELCHE ROJO

AVISO

La Recaudación de la Hacienda en esta Zona de Elche, hace saber a los contribuyentes morosos, por todos conceptos y ejercicios, que si efectúan el pago de sus descubiertos, dentro del plazo que terminará el 30 de Junio del actual año 1937, gozarán del beneficio de no tener que abonar más recargo de apremio que el del 5 por ciento que corresponde al Tesoro y que de no verificarlo, cumpliendo lo

que determina el Decreto Ministerial de fecha 4 de Enero último, se les incautará por el Estado, sin otro trámite ni requisito, las fincas y bienes de su propiedad, ya se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos; esperando por consiguiente, que se apresurarán a cumplir sus deberes tributarios, en defensa a sus propios intereses.

El Responsable de la Zona

Radio Comunista de Elche
Secretariado de Organización

En nuestro número anterior, insertábamos un suelto de esta Secretaría, en el que se anunciaba la celebración de una Conferencia de Radio, a tenor de lo acordado en una de las reuniones de células. Hoy nos vemos precisados a exponer que dicha Conferencia ha sido aplazada como consecuencia de haber aplazado también el Comité Provincial la celebración de la que este último tenía organizada. Las causas que han motivado este aplazamiento son puramente de fórmula, ya que es interés de todos que a esta Conferencia se lleve el mayor número de cuestiones, y que a su vez, estas se hallen todo lo perfiladas que sea posible.

Al volver a insistir sobre la celebración de esta Conferencia de Radio, comunicaremos la fecha en que esta haya de tener lugar.

El Secretario de Organización,
JOSÉ RUIZ.

Comunidad de Labradores

Aviso Importante

Han acudido a esta Comunidad gran número de asociados exponiendo la conveniencia de que deben repararse algunos caminos de este término, que en su estado actual no permiten el tránsito de camiones y máquinas trilladoras.

Estimando el Sindicato de mi presidencia que aquellas iniciativas que han de beneficiar los intereses agrícolas de Elche, deben realizarse cuanto antes, pone en conocimiento de sus asociados que cuantos tengan interés en la reparación o ensanche de camino determinado de servicio público de huertos y campo con excepción de los del Estado, Provincia, Municipio, o de dominio particular, se dirijan a esta Comunidad de Labradores exponiendo con todo detalle la reforma que soliciten, cuya instancia deberán firmar el mayor número posible de afiliados de la respectiva partida, para que la Comunidad convoque a Junta especial que decida la manera de realizar el servicio, cuyo acuerdo ha de obligar a todos a los que beneficie la reforma.

Elche 4 de Mayo 1937.

El Presidente, JAIME ESPINOSA

Imprenta Moderna

Mariana Pineda, 10 - Teléfono 232

ELCHE

La guerra la ganaremos solamente si sabemos mantener y consolidar el Frente Popular y si respetamos los intereses de todas las capas que participan en la lucha contra los Militares facciosos y los feroces reaccionarios, desechando todo lo que nos desune y apretando más aún todo lo que nos es común en la hora actual; si, reconociendo y respetando las libertades nacionales de los pueblos, sabemos solidarlos en la unidad indestructible de la España popular y antifascista.
(Del Manifiesto del Comité Central del Partido Comunista)

Precios de suscripción: Un mes, 0'70 lras.; Fuera, trimestre, 2'50 plus.; NÚMERO SUBLTO, 15 CTS. || Redacción y Administración: Menéndez Pelayo, núm. 5 — Teléfono 146

La Libertad y la Riqueza

Hace ya más de nueve meses que empezó a discutirse con las armas la legitimidad de una herencia, cuya legitimidad, después del fallo que el pueblo español pronunció en el 16 de febrero, no deja lugar a dudas.

La guerra desencadenada y que tan graves consecuencias lleva consigo, es originada por el viejo pleito de la sagrada herencia, cuya herencia la constituyen dos elementos, que son la Libertad y la Riqueza.

La Libertad nos la legó nuestra sabia madre la Naturaleza. Y la Riqueza, el trabajo y la inteligencia. Por consiguiente, pensando con algo de lógica, la Libertad y la Riqueza son patrimonio indiscutible de la humanidad. Pero de la humanidad que trabaja y piensa, no de esa humanidad muerta de cerebro y falta de energías para forjar el hierro y labrar la tierra. Lo que ocurre es que al cabo de tantísimos siglos, aquel tan preciado tesoro que todos heredamos por igual, por la bondad de los virtuosos y la maleficencia de los insanos de espíritu, pasó a ser propiedad potestativa de los malos, constituyéndose el feudalismo, del cual toma origen la actual burguesía. Lo lamentable, lo profundamente doloroso, es que, asunto de tan fácil solución, tengan que resolverlo, mientras unos se matan y se destrozan, un grupo de hombres que precisamente son los menos indicados para resolverlo. No solamente porque estos hombres no viven las penalidades y sufrimientos de las trincheras, ni porque hagan más o menos negocio con la duración de la guerra, sino porque esos hombres pertenecen a esa gran burguesía y no pueden fallar en un pleito de tal naturaleza, por muy demócratas que sean. Demasiado saben ellos quiénes tienen la razón y quien tiene que triunfar, pero saben también que sobre el capitalismo mundial pesa amenazador el problema del obrerismo en paro forzoso, lo que preocupa e invade los cerebros de los hombres que representan el capitalismo internacional, los cuales no encuentran más solución para su infernal problema que la duración de la guerra, para con ella, a la vez que descongestia los depósitos de hierros y metales, fabricados con destino a sus servicios, convirtiéndolos en sangre proletaria, al estallar en los campos de batalla, y transformándose ésta, después de regar la tierra, en ríos de oro que entran fabulosos en sus cajas de caudales, y sepultan también los millones de brazos obreros que les sobran y temen que algún día se alcen iracundos contra ellos.

Por este motivo, los hombres de

¡DESPIERTA, CAMPESINO!

Recuerda aquella época en que vosotros, campesinos, teníais que doblegar vuestro espinazo dolorido ante los terratenientes, para que no os echasen de vuestro arrendado terruño, que estaba regado cotidianamente, desde que despuntaba el alba hasta que oscurecía el día, por gruesas gotas de sudor de vuestro honrado rostro, curtido por vuestro trabajo y las inclemencias del tiempo... Vosotros, que dejabais día tras día vuestra misera vida, erais los más escarnecidos y maltratados.

Vuestros hijitos han tenido que soportar la miseria a que os tenían sometidos unos vagos hasta la médula. ¿Cuántas veces, camaradas campesinos, no habéis dejado de observar con vuestra profunda mirada el triste cuadro de vuestro humilde hogar? Tus pequeños, la inmensa mayoría de las veces, han tenido que soportar en sus tiernecitos pies los pinchazos de millares de plantas espinosas, por carecer de medios económicos para comprarles unas simples alpargatas. Vuestra compañera, lo mismo que vosotros: no sólo habéis padecido esto, sino que también os ha faltado lo más imprescindible para vestiros y alimentaros. ¿Cómo es posible todo ello, cuando sois vosotros los que producís lo más indispensable para la existencia?

Cuán doloroso era el tener que malvender la cosecha a los acaparadores, para poder pagar y sembrar el año venidero y poder hacer efectivos los estrafalarios impuestos de arrendamientos; para poder cubrir los gastos del agua que apagaba la sed de vuestras tierras ardorosas e impuestos elevados que absorbían vuestros medios de vida, dejándoos sumidos en la constante penuria, y para empeorar vuestros males, la enfermedad de uno de vuestros familiares os inducía, con el alma infantil de que están poseídos los trabajadores honrados, a contar vuestros desdichas al acaparador para que éste os comprase; él, convertido en un parásito, sin derecho a la existencia, riéndose de vuestro dolor, os ofrecía una mezquindad por lo que luego os volvía a vender a más precio, para seguir viviendo a vuestra costa.

Recordar el pasado, de hambre y

ese alto Tribunal, que debieron poner fin a la guerra en el mismo momento de estallar, no pueden fallar ni a favor de unos ni a favor de otros, porque si fallaran a favor de la razón, el fascismo los arrollaría, y si se pronunciaran por el fascismo, el proletariado los aplastaría. Así pues, nada podemos esperar de los hombres de ese tan alto como

misericordia, que un núcleo de burgueses fascistas, os han hecho soportar; recordar vuestros rostros iluminados por el sol que acariciaba aquellos trigos de oro, y que al momento compungidos, lo recordabais con tristeza, al pensar que el fruto de vuestro esforzado trabajo no era lo suficiente para tener una vida digna; vuestras mentes, ante tantas injusticias, se rebelaban, ante vuestra imaginaria impotencia contra el que vivía entre el oropel, y terminabais por crispas vuestras callosas manos, acompañadas de vuestra justa rabia y dolor, que clamaban justicia a ante tanto robo y desvergüenza.

¡Despertar de una vez para siempre, camaradas campesinos! La opresión ha tocado a su término. Aquellas tierras son vuestras, porque en ellas habéis dejado parte de vuestra vida. Los acaparadores han terminado. ¡No más terratenientes! El Frente Popular te ampara y te facilitará todo lo que te haga falta para que no recurras a ningún usurero, pudiendo así con estas facilidades, mas con el fruto de vuestro trabajo, hacer una España digna. ¡Que no quede ni un palmo de tierra sin cultivar! Si antes trabajabas como un esclavo, en la humildad misérrima, justo es que ahora que eres libre, trabajes con el mayor entusiasmo, para poder vencer a los enemigos que te dejaron tan amargo recuerdo. Hoy, todos unidos, luchamos por nuestra liberación, por lo que debéis cuidar con el cariño de una madre vuestras tierras, para que hagan una producción magnífica con que poder cubrir las necesidades de todos los combatientes que luchan abnegadamente por las libertades de nuestro justo ideal.

Vosotros ya tenéis vuestro puesto de honor en esta dura batalla, que no muy tarde verá resplandecer el sol de la justicia redentora de quienes han sufrido tantos años y han callado su dolor. ¡Trabaja, campesino! Vuestros arados son armas eficaces para abatir a todos nuestros enemigos. Con vuestras armas del trabajo facilitáis la vida de los que defienden las tierras que os pertenecen. ¡Vosotros también sois combatientes de la libertad!

ELOGIO ESPAÑOL

inútil Tribunal. La Libertad y la Riqueza son del Pueblo, del Pueblo que trabaja, que es el único acreedor a ella y el que tiene que triunfar. Unamos, pues todas nuestras fuerzas. Venir con nosotros todos los que améis a la Justicia a luchar juntos para defender nuestra Patria, nuestra Riqueza y nuestra Libertad.

E. VALLS MASANET

Responsabilidad colectiva

España atraviesa uno de los momentos más culminantes de su historia. No sólo nuestro país sino el mundo entero está contaminado de esta honda transformación social que ha conocido la humanidad.

La lucha a que el pueblo español se ha visto lanzado, provocado por la traición de unos cuantos generales de pobre mentalidad, instrumentos mercenarios del jesuitismo, no es para dirimir pugnas de mando ni hegemonías políticas, la causa consiste exclusivamente en el régimen social que obstinadamente se empeñan en sostener los parásitos y privilegiados de toda laya.

Pero la España antifascista, el pueblo entero, desde el primer momento ha unido en su espíritu combativo la fuerza justiciera con la dignificación del trabajo, trazando nuevas normas. Con las armas en los frentes de batalla y con las herramientas de trabajo en fábricas, campos y talleres, el proletariado hispano está elaborando las nuevas bases de una nueva estructuración social, más humana y más digna.

La masa trabajadora que representa lo más vital y valioso está destruyendo un mundo de injusticia y de barbarie desde las trincheras, al mismo tiempo que desde el campo y la fábrica están creando una nueva estructura social. El ejemplo de responsabilidad colectiva que ha empezado a demostrarse en las industrias incautadas y controladas, está demostrando actualmente que los trabajadores están predispuestos a conseguir poder vivir sin la intromisión burguesa.

En esta hora suprema, una convicción reforzada por la realidad y seguridad firme en el triunfo definitivo de nuestras armas, ensancha el pecho de optimismo y esperanza, como en tantas otras gestas de nuestra raza, el mundo absorberá las emanaciones de nuestro titánico esfuerzo.

Obreros manuales, técnicos, intelectuales, pequeños propietarios, todos los hombres en fin, de convicciones democráticas forman un frente inexpugnable; es necesario que este frente subsista hasta aplastar al enemigo, tanto al que nos combate en la trinchera como al que emboscado en la retaguardia esgrime la asucia más sutil y traicionera.

Las dos grandes organizaciones sindicales, el partido Comunista y los demás sectores políticos del país que actualmente forman el indestructible bloque del Frente Popular, unidos hoy más que nunca en un anhelo común y guardando el más fraternal respeto a sus diferencias tácticas, deben encauzar y orientar ese frente antifascista constituido por lo más valioso del pueblo español, para de él constituir luego la base sólida y fundamental en que ha de asentarse el nuevo edificio de la gran comunidad de trabajadores sin tiranos y sin odios.

R. M. DOMENECH OS